



EL DIARIO DE AVILA



Año XXXVI, Número 10.732

Sábado 6 de mayo de 1933

PERIODICO DE LA TARDE

Redacción y Administración: Plaza del Toniente Arévalo número 4.

Teléfono, 24. Apartado, 85

EL MOMENTO POLITICO

Todo son novelas...

Al llegar ayer al Congreso el señor Maura, los periodistas le preguntaron si conocía las manifestaciones del presidente de la F. I. R. P. E. sobre la probable intervención de los jefes de las minorías en la cuestión política.

—Todo eso—contestó—son novelas. La verdad es que se está manufacturando una mayoría, que no estará acabada de manufacturar a pesar de las presiones ejercidas, hasta el miércoles de la semana próxima, según dicen. Entonces habrá «quórum» de un día o de dos. ¿Y luego, qué? Nada, nada y nada.

Un periodista indicó que, según se aseguraba, a los diputados catalanes se les ha manifestado que podían marcharse a Barcelona y no volver durante la semana próxima.

El Sr. Maura repuso. —Les digo a ustedes que todo es igual: nada.

La ingenuidad del señor Lerroux

El Sr. Lerroux hizo comentarios acerca de la poca animación que ayer se notaba en la Cámara. Se le dijo que el Gobierno estaba ocupado en preparar el «quórum» a lo que replicó:

—Eso no me importa, porque con ello no se resuelve nada. Lo interesante es que la opinión está divorciada de todo esto, y lo ha demostrado plenamente en las últimas elecciones. ¿Por qué no se hace una nueva consulta al cuerpo electoral?

El Sr. Pérez Madrigal dirige ataques al Gobierno

El Sr. Pérez Madrigal, ha puesto una vez más su personalidad en un plano desafiante de la actualidad política con su interpelación sobre los sangrientos y vergonzosos sucesos de La Solana, que culminaron con el bárbaro asesinato de un sacerdote indefenso, a quien llevaba conducido y esposado una pareja de la Benemérita.

La intervención del Sr. Pérez Madrigal fué cortada a campanillazos por la presidencia, y éste se quedó en la mitad de las interesantes revelaciones que ayer pensaba hacer en la Cámara.

—El Gobierno, la mayoría y todo el mundo—dijo ayer a los periodistas el Sr. Pérez Madrigal—esperaban risueños una estridencia mía que justificase mi expulsión de la minoría radical socialista; pero fracasaron, como es su hábito y su deber.

Próxima asamblea

Los días 13 y 14 de este mes tendrá lugar en Madrid la asamblea general para reorganizar el partido republicano liberal democrático que acudilla D. Melquíades Álvarez.

Las Ponencias versarán sobre reorganización del partido y aprobación de las bases fundamentales de las juntas central, provincial y local y demás organismos complementarios. Posición del partido republicano liberal democrático ante las demás agrupaciones republicanas, y puntos doctrinales del programa del partido.

En los cálculos políticos despierta interés el discurso que D. Melquíades Álvarez pronunciará el día 14, al resumir las conclusiones de la asamblea y al presentar ante el país debidamente reorganizadas sus fuerzas.

Los sucesos de La Solana acusan el fracaso absoluto e irremediable del Gobierno.

—En La Solana—continuó el Sr. Pérez Madrigal—, la Casa del Pueblo, dirigida por expertos agitadores profesionales, batió al Ayuntamiento, recluyó en sus domicilios a las personas de orden y se apoderó por coacción de la voluntad del Gobierno civil, y así fué su vida cantón independiente o soviét corrosivo; pero revistiendo caracteres tan extraños, tan alarmantes, que incluso autoridades delegadas del Gobierno han ido a sus comicios para estimular el desafuero y provocar el desmán y la anarquía.

Agregó el Sr. Pérez Madrigal que los agrarios son los representantes del orden y de la ley, y que por eso no es extraño que el pueblo se vaya con ellos para imponerse a la ola irresponsable y disolvente de las Casas del Pueblo.

—¿Cómo juzga usted el hecho de que la Presidencia haya cortado su discurso cuando se proponía decir cosas tan importantes?

—Creo que todo obedecería a interioridades de la política, que harían estimar al Gobierno que no era oportuno plantear un debate político que se derivaría de mi interpelación.

A preguntas de los Informadores manifestó que la futura Cámara estará constituida de la siguiente forma:

Doscientos veintitrés agrarios, dos azafianistas, 85 radicales, 52 socialistas, 23 comunistas, y el resto, hasta completar la totalidad, de damas católicas y nosotros, los jabalies bien intencionados, que aspiramos a salir de las Cortes tal como venimos a ellas, iremos, en la noche negra, infinita, de la República, como pájaros despietados, a evocar los tiempos en que fuimos republicanos para colaborar insensatamente a que la reacción encontrase llanos todos los caminos de su reconquista.

TEMAS DEL DIA

Quórum

Alrededor de esa palabra gira actualmente toda la pasión política. El Gobierno dice que después de haber estudiado uno por uno la lista de los diputados, puede asegurar que cuenta con 238 votos, o sea, diez más de los necesarios. Por su parte las oposiciones manifiestan lo contrario y hacen también su cómputo, según el cual, hay ocho socialistas que no podrán acudir al llamamiento del Gobierno; de los catalanes no irán a Madrid ni los consejeros de la Generalidad, que son diputados, ni el señor Carner que está enfermo; y con respecto a los radicales socialistas, aunque en los cálculos ministeriales se fija el número de 50, existe el temor de que los ausentes lleguen a 16.

Son, pues, dos opiniones dispares; las dos se basan en el argumento que les proporciona ese cubilete de diputados y las dos dan como suya la victoria. Y aún suponiendo que el Gobierno alcance el día 10 el ansiado «quórum», lo cierto es que será una victoria muy discutible. El Gobierno no tiene mayoría en el Parlamento; a diario acuden—cuando más—110 o 115 diputados de la coalición gubernamental; los demás que faltan, hasta esos 238 que se adjudica, no acuden nunca al Congreso; son embajadores, o están ocupados en la Gobernación de Cataluña, o tienen que atender a propios menesteres; pretexto hábilmente esgrimido por muchos que solo aparecen en el Congreso cuando les llaman de tesorería o en alguna rara ocasión de solemnidad parlamentaria.

Solo después de muchos forcejeos el Sr. Azafia podrá obtener la mayoría necesaria, pero no una mayoría con la autoridad suficiente para imponerse a las minorías, como es absolutamente preciso para demostrar que el Parlamento sigue prestando su confianza a los ministros. Viene a ser tal mayoría en la práctica un apoyo ficticio sin cohesión ni consistencia que puede deshacerse al menor soplo adverso.

La habilidad estratégica del señor presidente del Gobierno llegará a alcanzar la suma requerida para el «quórum»; pero la maniobra es clarísima, se trata de «manufacturar»—según frase de Maura—la mayoría que necesita para seguir usufructuando el Poder contra la voluntad bien manifiesta de la verdadera mayoría del país que se ha hecho ya patente, pero que se hará del todo cuando pueda realizarse en unas elecciones generales.

Un núcleo numeroso de diputados de los más serios y prestigiosos está abiertamente en contra de la fuerza ministerial. Haga lo que haga el Sr. Azafia para conservar el equilibrio pesan más ante el país la calidad que la cantidad de votos que acoso se reúnan el miércoles próximo para el «quórum» en que pueda afianzarse un triunfo efímero sin ningún valor de monta ante la opinión ciudadana.

El fin de un símbolo

Con sobrada razón han hecho los comunistas de la figura de Lenin un símbolo del régimen soviético. El fué el animador de los revolucionarios, el que los agrupaba por los rincones de Londres y de Zurich, el que les predicaba la lucha sangrienta contra el capitalismo y el que se impuso por fin al pueblo ruso blandiendo con una mano el látigo de la revolución feroz y sujetando con la otra las riendas de la sangrienta organización soviética a la que condujo arrolladora a través de campos y ciudades desde las fronteras de Alemania hasta las costas del Pacífico. Lenin es la representación, la síntesis del comunismo; es el soviétismo personificado, como Napoleón fué la encarnación del imperialismo advenedizo y Gengis Khan la materialización de la horda invasora y cruel. Así la muerte de Lenin fué un duro golpe para el soviétismo y señaló la aparición de divergencias, desuniones y retrocesos. Por eso la III Internacional no quiso perderle del todo comprendiendo que en él estaba como vinculada la existencia del régimen soviético y convirtió su nombre en símbolo y su cuerpo en bandera.

Y en el quinto de sus congresos, reunido en Moscú el 18 de junio de 1924, los mismos que habían abolido toda religión glorificaron la memoria de Lenin; los que habían convertido las Iglesias en mercados o en cimiterios construyeron un templo para albergar sus restos mortales; y los que habían profanado y vilipendiado las reliquias de los Santos pusieron a contribución toda clase de elementos científicos para conservar incorrupto el cadáver del antiguo agitador de multitudes. Y Lenin tuvo su culto, sus ofitantes y sus fieles. Conservar a Lenin aunque fuera en momia era conservar el soviétismo aunque fuera en ficción. Pero en esto, como en todo, fracasan también los comunistas. Noticias llegadas de Varsovia anuncian que el cadáver del dictador ha entrado en un período de descomposición tal que le va pulverizando lenta pero inevitablemente.

No en vano hicieron los comunistas un símbolo de Lenin. Los dos cuerpos insepultos—dictador y régimen—, que hicieron de la vida rusa una continuidad de privaciones y miserias, están, a lo que parece, en los linderos del eclipse total y definitivo. El primero, por las fuerzas naturales, pese a los esfuerzos de los técnicos, médicos y peritos químicos, que estudian su conservación; el segundo, por los fracasos de los planes quinquenales, que ahogan al país y derrumban su economía, a despecho de los técnicos de la administración pública y de los peritos del terror, movidos por la G. P. U.

El bloque comunista, que ha tenido, para conservar su dictadura, que apelar a las deportaciones y fusilamientos en masa, al despojo de los agricultores y a la intervención de las inteligencias, comienza a resquebrajarse, combatido por los despojados y por las juventudes anticomunistas. Estas y los campesinos, que reaccionan furiosos y desesperados, amenazan acabar con el régimen tiránico que llegó a suponer que le era posible vivir sobre las ruinas de un pueblo a la sombra de un despojo tenazmente disputado a los gusanos y a la tumba.

La obstrucción es legal

A preguntas de los periodistas el diputado radical socialista, señor Valera, manifestó que la obstrucción es legal, aunque tal vez no legítima ni mucho menos aconsejable. Agregó que creía que el Gobierno tenía votos suficientes para el «quórum».

Multas a granel en San Sebastián

San Sebastián. —El gobernador ha impuesto a varios centros y casinos nacionalistas un centenar de multas que oscilan entre 250 y 500 pesetas, por haber colocado pasquines separatistas. Se han clausurado algunos centros en Irún.

Información del Parlamento

La sesión de ayer

MADRID, 5.—El Sr. Besteiro abre la sesión a las cuatro. Continúa la discusión del proyecto de ley de Congregaciones Religiosas. El Sr. Royo Villanova defiende una enmienda del Sr. Lamamié. Que diga la Comisión si acepta la enmienda (risas). El Sr. Vargas: la Comisión no acepta la enmienda. El Sr. Royo defiende a los Padres Dominicos y señala sus fructíferos trabajos que han esparcido nuestra espiritualidad por Filipinas. Finalmente es rechazada por 106 votos contra 18. La misma suerte corre otra que defiende el Sr. Madariaga.

Se pone a debate el dictamen de las comisiones de Obras públicas y Agricultura para resolver el problema de la naranja. Sin discusión se aprueba el proyecto.

Se reanuda el debate de Congregaciones. El Sr. Gómez Rojí defiende una enmienda que se refiere a la Orden de los Mercedarios que es desechada por 117 votos contra 18.

El Sr. Beunza se dirige a la Cámara en el momento en que va a abandonarla y con sentidas palabras recuerda la labor de los tradicionalistas. Le contesta el presidente.

El Sr. Oreja defiende una enmienda relativa a la Orden de los Mercedarios que es rechazada.

Se pasa a ruegos y preguntas, interviniendo diversos oradores, entre otros el Sr. Alvarez Angulo, quien denuncia coacciones electorales cometidas en Torreblascopedro y Huesa (Jaén), levantando se la sesión a las ocho y media.

FUERA DEL SALON DE SESIONES

A última hora llegó a la Cámara el diputado radical D. Tomás Peire, defensor del Sr. March. Venía de Alcalá de Henares de visitar a su defendido.

Inmediatamente subió al estrado presidencial y habló con el señor Besteiro, ante quien protestó del traslado y de las condiciones de la celda que ocupa el Sr. March. Le dijo que éste es un diputado a Cortes sujeto a un proceso no fallado, y que tiene derecho, por lo menos, al mismo trato que cualquier ciudadano. El Sr. March está en una celda de penado, con todas las incomodidades de la prisión y sometido a un régimen mortal para la enfermedad que padece.

El Sr. Pérez Madrigal entregó ayer a los periodistas una note explicando los motivos de su separación de la minoría radical-socialista.

Después de entregar esta nota, el Sr. Pérez Madrigal se acercó al Sr. Sánchez Román, y le dijo que desde el martes se sentará junto a él en la Cámara.

—Mal árbol escoge usted—le contestó.

El Sr. Pérez Madrigal le manifestó entonces que él quedaba como radical-socialista independiente y que si, sujeto por la disciplina de una minoría, no tuvo inconveniente en servir al deber y a la verdad, fácil sería adivinar cómo ha de producirse en lo sucesivo.

A última hora de la tarde se ha desmentido en el Congreso la noticia que circuló a primera respecta a una supuesta indicación hecha a los diputados catalanistas para que no vinieran a Madrid en la semana próxima.

Personas que tienen motivos para estar bien enteradas han asegurado que no sólo vendrán esos diputados, sino que, desde luego, el Gobierno ha fijado ya para la votación del «quórum» el miércoles próximo.

ACOTACIONES

«El Sr. Maura, a preguntas de los Informadores, contestó que... nada, nada, nada».

Pues el que nada no se ahoga, conque cuidadito con saber guardar la ropa!

Un escrito de la Cámara de la Industria, pide que en lo sucesivo el Primero de Mayo se convierta en fiesta de cordialidad.

Nos parece ingenuidad—que la tal Cámara insista—pidiendo cordialidad—en la fiesta socialista.

Un título de «Luz»: «Escándalo en una taberna.—Un ex guardia de asalto amenaza a los parroquianos con una pistola».

Y poco después otro: «La educación física en los guardias de asalto».

Se ven, se ven los efectos de la educación... física.

Veán ustedes qué bonito es esto que dice el «Heraldo»:

«La orientación política y social izquierdista de la República no se puede cambiar sin traicionar al país.»

¿Eh? ¿Hay vista panorámica o no?

Y el pobre país traicionándose él solito desde la terrible caverna de las urnas.

Dice «La Voz»:

«Las ondas clandestinas que en el espacio se mezclaban con las legítimas y eran la desesperación de los policías encargados de detenerlas».

¡Qué granujas! Nos suponemos que los habrán cazado con hondal

«Van lanzados ya a diversos rios más de setenta mil truchas».

Aún quedan todavía muchas truchas.

«Un equipo chileno de pistola irá a Suiza».

Que vaya a Sevilla o a Barcelona que allí tiene mucho que aprender... los iban a dejar chilenitos.

Leemos en «Ahora».

«Lo que dice el director de Prisiones Sr. Sol».

Pues dirá algo semejante a aquello de «en cuyas prisiones no se puso el Sol».

«Humoradas de Bernard Shaw. La guerra es una gran cosa, porque hay mucha gente que sobra. Entre esta gente están muchos ingleses y todos los irlandeses».

Y muchos que no son ni ingleses ni irlandeses...

Nosotros nos entendemos.

«Los aeroplanos bolivianos, están preparados para el bombardeo de Asunción».

¡Pobre Asunción!

Final de la huelga de Bilbao

BILBAO.—El gobernador civil ha dispuesto que se abra una información para averiguar cuáles son los comercios que, sin sufrir las coacciones de los huelguistas, cerraron ayer sus puertas con motivo del paro general decretado por Solidaridad de Obreros Vascos.

La normalidad se ha restablecido hoy, después de las primeras horas de la mañana.

El diario «Euzkadi» publica un orden del Consejo Regional del partido nacionalista vasco en Vizcaya, fe citando a los patriotas por el ejemplo de firmeza y de organización dado en la huelga de ayer, y ordena a los nacionalistas presos en la cárcel de Larrinaga que cesen en la huelga del hambre.

Estos, obediendo los mandatos de sus autoridades, han dejado de practicarla al partir del día de hoy.

BANCO DEL OESTE DE ESPAÑA

CAPITAL TOTALMENTE SUSCRITO PTAS. 10.000.000

CASA CENTRAL: SALAMANCA. — ZAMORA, 2

BANCA: Toda clase de operaciones.

Préstamos y créditos personales y con garantía de valores.

CAMBIOS: Operaciones en moneda extranjera.

BOLSA: Compra-venta de valores.

DEPOSITOS DE VALORES

CUENTAS CORRIENTES: A la vista. A días vista.

IMPOSICIONES A PLAZO de 3, 6 y 12 meses y a 2 años, devengando intereses a mayor tipo, cuanto más largo sea el plazo de los depósitos.

CAJA DE AHORROS: Intereses al 4 por 100 anual.

HUCHAS DE AHORRO: Se facilitan gratuitamente.

Servicios especiales de información, constitución de fianzas, avales, etcétera, en cualquier plaza de España o del Extranjero.

Se facilitan TRAVELERS CHEQUE (Cheques de viaje)

SUCURSALES:

AVILA, Alba de Tormes, Béjar, Burguillos del Cerro, Candelada, Cañaveral, Ciudad Rodrigo, Coria, Hervás, Jarate de la Vera, Lumbrales, Majadas, Peñaranda de Bracamonte, Plasencia, Torreonillo, Valencia de Alcántara, Vitigudino y Zafra.

CUENTO DEL SABADO FLOR DE MAYO

PROVIDENCIA

Si no temiera que el amor a mi patria chica me convirtiera en parte interesada, diría sin vacilar que mi pueblo, mi Puerto Real, pueblecito enclavado en la bahía de Cádiz, era el más bonito de la tierra.

Nada hay en él de oscuro ni tortuoso; por la anchura y perfecta alineación de sus calles, blancura y bajas dimensiones de sus edificios, parece reposar a cielo abierto entre la alegre campiña, que de unos lados se divisa y la inmensidad del mar que asoma por las partes opuestas; salpicando preciosos jardines, cuyo aroma cumple con el del romero y el tomillo, de que viene saturado el aire, que llega de sus dehesas cercanas.

Diríase que los habitantes de mi pueblecito, sumergidos en este piélagos de bellezas, regalos de amores divinos, sienten acariciado su corazón, y por eso son tan buenos; porque es la bondad la característica de los hijos de mi pueblo. Pasan lustros sin que en él se registren crímenes, y si por acaso, alguno viene a colocar un disco negro en su cielo esplendente, siempre se descubre mano extraña, si no como autora, como inductora de este delito.

Es sin duda mi pueblecito objeto de las predilecciones divinas; por eso no permitió la Providencia que allá, en lejanos años, quedara cual nueva Jerusalén, manchado con horrendo delirio.

Eran aquellos días sinistros de la revolución triunfante; días en que todo atentado y aun crimen, contra cuanto de sagrado existía, era, como ocurre hoy en Méjico, hipócritamente alentado, y aún amparado por los poderes públicos.

Era una noche de horroroso invierno, negra como la conciencia de un condenado; llovía a torrentes y los relámpagos y truenos se sucedían sin interrupción; diríase que Dios, colmada la medida de su misericordia, entregaba la humanidad al brazo de su justicia, si, como contraste a esta terrible escena, no lucieran en aquella tremenda oscuridad, cual arco iris de esperanza, los tenues resplandores de las lucécitas que ardían en una pequeña capilla construída en el patio de la iglesia parroquial, en la que se veneraba una imagen del Redentor. «El Señor Chiquito», la llamaban, y aún hoy día la llaman en el pueblo, sin duda por sus pequeñas dimensiones, que nada quitan, sin embargo, a la perfección de sus proporciones. Inclinaba el cuerpo suavemente al peso de su cruz, que sostiene con una mano, mientras apoya la otra en un peñasco deteniendo su caída; su rostro vuelto hacia el frente, mira dulcísimamente a los cultados que se le acercan, porque el escultor supo imprimir en aquel rostro bendito la angustia indefinible que embargaría su ánimo en aquel trance supremo, sin restar nada de su dulzura infinita, ni de su celestial belleza; por eso en esta imagen del Redentor, todo es suave, todo es dulce, todo es atraente, como la promesa del perdón y del bien. El pueblo le ha tributado siempre singular veneración, y de los favores que su Cristo le dispensa dan fe los innumerables exvotos que totalmente tapizan sus paredes; por esto era, que aún en aquella noche pavorosa, parecieran luce suavemente a orar ante la pequeña verja que cerraba la capillita, ya el mozalbete que resuelto todo lo afrontara, como la vieja que llegaba medrosa, venciendo mil fatigas.

Estos importunos devotos mantenían apartados de allí, aunque a corta distancia, a dos hombres, o, mejor, dos abortos del infierno; acurrucados en una rinconada de la fachada de la iglesia, se enfrentaba la capillita, se envolvían en sus capuchones impermeables, hablando y dirigián sin cesar sus miradas en su derredor; por fin, como el acechado momento de la soledad llegó, acercáronse, y des-

pués de examinar la cerradura y los goznes de aquella verja, se oyó a uno decir:

—Esto, con un palanquetazo, queda listo.

—Yo traeré la palanqueta—contestó su compañero.

—Muy bien, y yo los cordeles; conque a la una, ¿eh?

—En punto; y el que llegue el primero, espera.

Y se separaron, llevando en sus corazones un volcán de odios y rencores, que próximo a irrumpir, mancharía sus manos con atroz delirio; porque aquellos hombres volvían a condeñar a muerte al Redentor, en su imagen benditísima; «la arrastrarían por las calles del pueblo, hasta que quedara hecha añicos con los guijarros del pavimento».

Las horas pasaron veloces; la soledad en los alrededores de la iglesia era absoluta; la tormenta y el agua habían cesado de caer; diríase que el infierno secundaba los infames planes de sus secuaces. De pronto rasgó aquel silencio el ruido de los pasos, secos y duros, de uno de los dos malhechores que se acercaba, y no tardó en sonar en el reloj de la iglesia la campanada de la uno; entonces, aquel hombre empezó a dar visibles muestras de impaciencia; andaba de un lado a otro desatentado, y, por fin, decidió marcharse en busca de su cómplice. La puerta de aquella casa estaba cerrada, y todo allí en silencio y tranquilo, como ajeno al crimen proyectado. El coraje desbordó por su boca, y vomitando horrendos tacos, llamaba dando fuertes alabonazos, que no eran contestados. Entonces acercóse a un cierre golpeando fuertemente a los cristales, y a poco, contestando una voz de mujer, que preguntaba desde dentro, dijo:

—Llama a tu marido, y dile que estoy esperándolo.

Breves segundos transcurridos, suena en el interior un grito agudo de aquella mujer, seguido de sollozos e imprecaciones; poseído el hombre de temerosa ansiedad, da voces y golpea los cristales, hasta que aparece ante su vista atónita la mujer, a medio vestir, y viéndose a la luz de la bujía el terror que reflejaba su rostro, con los ojos desorbitados y la boca contraída por la que vomitaba blasfemias y maldiciones.

—¡Maldito, maldito! ¡Está muerto y hasta frío ya!

Dicho esto se adentró segundamente. El hombre, presa de indecible pánico, arrojó lejos de sí los cordeles que aún empuñaba, y se alejó cual si huýese, creyendo ver en su terror supersticioso el cadáver de su cómplice, que lo seguía, y le alargaba los brazos, como queriendo arrastrarle al lugar de las justicias divinas, ya que juntos despreciaron las misericordias.

En adelante se le vio siempre sombrío y taciturno; nunca más volvió a pasar ni aún por los alrededores de la iglesia; y dice que ni alzóla la vista, por no ver la torre del templo, que dominaba las alturas. Poco tiempo después desapareció del pueblo, sin duda por no poder resistir más la vista de los lugares testigos de sus infames maquinaciones.

Nadie supo qué sería de él, si al fin triunfaría en su alma, como el de Pedro, la mirada de Jesús, o se sepultaría en los abismos de la desesperación como Judas.

Pasaron muchos, muchos años, y un día vine a conocer a una hija ya anciana del desdichado al que la Providencia cortó el hilo de la vida en tan terrible instante. No sé decir si la vista de esta mujer me inspiró lástima o repulsión; desde su niñez, alejada de Dios, su vida podía sintetizarse en estas dos palabras; «dolor desesperado».

Considerando todo esto, encontrados sentimientos de dolor y gozo invadían mi alma, porque recor-

¡María! No es la varonil germana que sobre las murallas y ante el ara de Irmisul emponzoñaba con mortífero veneno las flechas de sus parientes de la tribu; no es la impúdica griega de lasciva belleza, que embriagaba de placeres y besos a los filósofos y a los estetas; no es la orgullosa hija del César que conducía su cuadriga romana y presenciaba imposible las cruentas luchas del circo. No. María es la musa de los poetas que sueñan con la bienaventuranza eterna, la que inspiró las vibrantes estrofas de Zorrilla, el pincel de Bartolomé y el buril de Saltillo. María es la visión celestial que el extático Juan contempló, nimbada de sol y coronada de estrellas, en sus arcanas visiones; es la «dulce madreclita» a quien rezaba el «mu jik» ante su ícono, la «casta aldeana» de los valles del Tirol, la «No-

«Dulce Señora, celestial María, tu nombre purifica cuanto toca tu nombre al pronunciar la lengua mía haz que sean amor y poesía fuego mi corazón, oro mi boca».

(ZORRILLA)

«Dulce Señora, celestial María, tu nombre purifica cuanto toca tu nombre al pronunciar la lengua mía haz que sean amor y poesía fuego mi corazón, oro mi boca».

«Dulce Señora, celestial María, tu nombre purifica cuanto toca tu nombre al pronunciar la lengua mía haz que sean amor y poesía fuego mi corazón, oro mi boca».

«Dulce Señora, celestial María, tu nombre purifica cuanto toca tu nombre al pronunciar la lengua mía haz que sean amor y poesía fuego mi corazón, oro mi boca».

«Dulce Señora, celestial María, tu nombre purifica cuanto toca tu nombre al pronunciar la lengua mía haz que sean amor y poesía fuego mi corazón, oro mi boca».

Sección religiosa

SANTORAL

Día 7. Domingo III de Pascua. Nuestra Señora de la Victoria.—Santos Estanislao, ob.; Eufrosia, Teodora, vgs.

La misa y oficio divino son del domingo III de Pascua, con rito semidoble y color blanco.

CULTOS

Misas de hora

S. I. Catedral.—Desde las seis a las diez de la mañana, misas de media en media hora.

San Juan. A las ocho, ocho y media, diez y once y media.

San Antonio. Domingos y días festivos a las ocho y nueve. Días laborables a las siete y media y ocho y media. Los domingos y días de fiesta se explicará el Evangelio durante la misa de nueve.

PP. Paules. A las siete y a las ocho. Siervas de María. A las siete y a las ocho.

Mes de María

San Vicente. Por la tarde, a las seis, rosario y ejercicio del mes.

Nuestra Señora de las Vacas

El Patronato de la Santísima Trinidad y Nuestra Señora de las Vacas dedica solemne novenario a su excelsa Patrona que continúa con los siguientes cultos: Por la tarde, a las siete y media, exposición de S. D. M., rosario, sermón a cargo de D. Robustiano Pérez Arroyo, párroco de San Pedro, ejercicio propio de la novena y solemne reserva.

Cofradía de San Pedro

San Pedro.—A las diez misa solemne con sermón a cargo de D. Julio Yuego Mayoral.

Piedad y Caridad

Santiago.—A las diez misa solemne con

daba este pasaje de la Escritura: «Yo soy el Señor, Dios, fuerte y celoso, que visito la maldad de los padres en los hijos hasta la tercera y cuarta generación, y uso de misericordia en aquellos que me aman y guardan mis mandamientos».

Con tristeza, creía ver cumplida en aquella desdichada la primera parte de esta sentencia, y con inefable consuelo veía realizada la divina promesa en los hijos de mi pueblo, siendo testimonio fehaciente el Nazareno Chiquito, que vive y vivirá siempre, bendiciendo al pueblecito claro y riante, que reposa a cielo abierto entre la alegre campiña y la grandeza del mar.

Margarita de Cádiz

Crónica de mercados

Peñaranda

El mercado celebrado hoy poco concurrido. El número de operaciones es escaso y los precios muy bajos, sin embargo mejoran algo con relación a la otra semana. El tiempo de aguas bueno para el sembrado.

Los precios que han regido en el mercado, han sido los siguientes:

- Trigo, a 69 reales fanega.
- Cebada, a 27.
- Centeno, a 36.
- Guisantes, a 42.
- Algarrobas, a 50.
- Lentejas, a 130.
- Avena, a 19.
- Garbanzos gordos, a 40 pts.
- Idem pequeños, a 25.

Sermón que predicará D. Aniceto Morcillo, párroco de la misma iglesia.

Santa Vera Cruz

San Vicente.—El Ilustre Patronato de la Santa Vera Cruz conmemora la Festividad de la Cruz con misa solemne a las diez y sermón a cargo de don Robustiano Pérez Arroyo, párroco de San Pedro.

Fiesta del Rosario

Monasterio de Santo Tomás.—Por la mañana, a las ocho, misa de Comunión para los cofrades del Rosario.

Por la tarde, a las cuatro y 45, rosario, plática a cargo del R. P. Gaspar Moreno, procesión por los claustros, letanias, exposición solemne de S. D. M., estación y reserva.

Archicofradía de la Guardia de Honor

La Santa. Por la mañana a las ocho misa de Comunión general. Por la tarde a las seis, exposición, rosario, ejercicio del mes, sermón a cargo del Padre Director Fr. Abelardo de los SS. CC., reserva y cánticos.

SANTORAL

Día 8. Lunes.—Nuestra Señora de Arge y de los Desamparados.—La Aparición de San Miguel Arcángel.—Santos Víctor, Acacio, mrs.; Dionisio, Heladio, Pedro Wirón obs.

La misa y oficio divino son de la Aparición de San Miguel, con rito doble y color blanco.

CULTOS

Mes de María

Continúa en San Vicente. Celebra su fiesta mensual la Congregación de Hijas de María.

El Ilustre Patronato de la Vera Cruz celebra en San Vicente, a las nueve, solemne aniversario por los hermanos difuntos.

ALEMANIA Y LOS JUDIOS

Comunistas y marxistas en colaboración. Lo que dice Seldte Ministro del Trabajo en Alemania

Se sabe perfectamente quienes son los promotores secretos de toda la propaganda de calumnias que se han extendido por ambos continentes para zaherir al nacionalismo germano.

Las relaciones del comunismo y del marxismo han producido sus frutos. Ambos, comunismo y marxismo, se han considerado heridos de muerte por la corriente general que se ha promovido en todas partes contra los fracasados gobernantes de tales idearios. En Rusia se halla quebrantadísimo el Gobierno de los Soviets; en Inglaterra perdió el timón del Gobierno de aquel país el laborismo; han seguido el mismo camino los Dominios ingleses; en Bélgica y en los Países Bajos está el socialismo en pleno descenso; cayó quizás para no volver a levantar cabeza el socialismo alemán; en España, las últimas elecciones han patentizado que los directores de las Casas de Pueblos no son santos de la devoción del obrerismo. En cambio, se agiganta la figura de Mussolini, la de Hitler, y la de los que dirigen la política contraria al marxismo.

Comprendemos, pues, que éste se disponga a defender las trincheras que le quedan. Lo que no es admisible es que al defenderse emplee armas que le deshonran ante el mundo.

En Alemania, ante la inmigración de numerosos elementos judíos del Este, así como la desagradable actitud de aquellos al procurarse puestos influyentes de manera impropia, y su participación en los escándalos administrativos de los últimos años, no es extraño que se haya formado una corriente adversa a los judíos.

A pesar de ello, véase cual es el espíritu de los actuales gobernantes, a través de los siguientes párrafos, de los que es autor el Ministro de Trabajo alemán, Seldte:

«El Gobierno del Reich no admitirá que el concepto cristiano, en cuyo sentido tiene empeño en gobernar, sea de odio contra los judíos. Hay que dejar sentado, sin embargo, que análogo a lo hecho contra el comunismo, al que hemos derrotado en brevísimo tiempo, ciertos elementos judíos jamás volverán a desempeñar en Alemania el papel degenerador e indigno que han desempeñado hasta ahora.

He de preguntar si por el hecho de exagerar ciertos reportes alarmistas y fallos de conciencia los crímenes de los «gangsters», y las maquinaciones de ciertas organizaciones criminales en Chicago, se haya considerado en Alemania a aquella ciudad como una metrópoli de criminales. ¿Habráse visto caso alguno en el mundo en que se haya ofendido a toda una nación por ciertos actos de persecuciones de disidentes muy comprensibles por la excitación justificable de las masas? ¿Quién ha oído que la Prensa universal haya protestado nunca contra los muchos asesinatos de ciudadanos alemanes, que, después de la guerra estaban expuestos, indefensos, y, muy a menudo, privados

Servicio especial de viajeros con motivo de la romería de San Isidro en Madrid

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte en combinación con las de Madrid a Zaragoza y a Alicante, y Nacional del Oeste de España, «expenderá para facilitar la concurrencia de viajeros a Madrid, billetes de ida y vuelta a precios reducidos, desde las estaciones más principales de sus redes.

Los billetes serán válidos para efectuar el viaje de venida a Madrid del 10 al 14 del corriente mes, ambas fechas inclusive, pudiendo adquirirse desde la víspera en que haya de efectuarse el viaje.

El regreso con estos billetes puede realizarse en cualquier fecha dentro del período del 15 al 31 del mismo mes, ambos inclusive.

Dichos billetes serán válidos para viajar en todos los trenes que lleven carrajes de la clase que posea el viajero, excepto en los suexpresos, en las condiciones de admisión que señala cada tren siempre que haya asientos disponibles en los mismos en las estaciones de origen del viaje y en los empalmes respectivos y se abonen por entero los suplementos que correspondan por ocupación de plazas de lujo cuando se utilicen esta clase de asientos.

Para precios, condiciones y demás detalles véanse prospectos y los carteles que oportunamente se fijarán en las Estaciones y Despachos Centrales.

"El estómago es el manantial de alegría de la vida"

Guídelo usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

Mañana despedida de la compañía A coriza en el Teatro Principal con la sensacional obra «¿Quién mató al príncipe?»

de todo derecho? Centenares de muertos y diez mil heridos cuentan el partido socialista nacional y el «Casco de Acero» sólo durante los últimos años. Aseguro que en los días que han seguido a la revolución ha habido unos diez muertos, entre ellos ni un solo judío, y apenas 50 heridos.

En Alemania reina seguridad, pues jamás desde los años de la guerra Gobierno alguno ha tenido más poderes y una voluntad más férrea de proteger, bajo todas las circunstancias y con todos los medios, la vida, la seguridad y los bienes de los ciudadanos alemanes, y más todavía los de los extranjeros, huéspedes de nuestro país.

Estos párrafos del Ministro del Trabajo, no desmentidos por nadie desde hace un mes, que fueron publicados, dicen mucho más que todos los artículos malintencionados de los periodistas, hechura de la masonería y del marxismo.

Claro Abánades.

VISITE XVI FERIA MUESTRARIO INTERNACIONAL

10-25 MAYO VALENCIA

Para visitar Valencia durante esta Feria, pida cédula gratuita y obtendrá billete ida y vuelta a precio reducido.

AGENCIAS TURISMO o a la SECRETARIA COMITE FERIA Apartado 132 VALENCIA

Grandes existencias y variado surtido DE

Norias de ALAEJOS

Arados de ALAEJOS

Prensas de ALAEJOS

Trilladoras de ALAEJOS

Aventadoras de ALAEJOS

Calzos y bujes de ALAEJOS

En la fundición de ALAEJOS

CATÁLOGOS GRATIS

Los pedidos a Jorge Martín e Hijo (Valladolid) ALAEJOS

Un problema literario: Jorge Manrique

Forjado al calor de muchas polémicas de honor, va a entablarse un duelo literario entre D. Juan Valera y D. Marcelino Menéndez y Pelayo. Resulta curioso ver cómo una cuestión de amor propio se agranda para convertirse en literatura.

Jorge Manrique, aristócrata, elegante espiritual, un verdadero tipo afilado intelectualmente, se hace célebre. Sus *hechos de armas* han sido pocos. Una muerte temprana como la de Garcilaso, y ya tenemos a un literato perfecto. Ha escrito varias obras; sin embargo, los literatos se empeñan en no reconocerle más que una: «Coplas a la muerte de su padre». Hombre íntegro y perfecto caballero muere peleando junto al castillo de Garcimúñoz, fiel a su rey, dejando la estela de su gloria no guerrera, sino literaria.

¡No! La justicia literaria de hoy trata de vencer esos escrúpulos tradicionales. J. Manrique fué poeta, poeta mundano, vate enamorado—en la medida que pueden enamorarse los poetas—, su musa no se dibujó en las amargas y fétidas «Coplas a la muerte de su padre», sin haber escrito antes las dulces *esparsas* que muestran *qué cosa sea el amor*: «porque estando él dormido le besó su amiga». «Quien no estuviera en presencia...»

No era, pues, J. Manrique, un asceta; era un hombre corriente éticamente, con sentimientos y con pasiones... humanas, al fin y al cabo. «Recuerde el alma adormida, —avive el seso y despierte— contemplando —cómo se pasa la vida, —cómo se viene la muerte tan callando.» Sin embargo, estas palabras no son el fiel rótulo que anuncia el contenido de la composición. Palabras de asceta venerable, de hombre apartado del mundo como aquel sabio filósofo latino Lucrecio que contempla cómo avanzan a flotas los hombres por el camino de la vida. Palabras de anciano venerable y virtuoso... no encuadrarán con: «¿Qué se hizo el rey Don Juan?—Los infantes de Aragón, —¿qué se hicieron?—¿Qué fué de tanto galán?—¿Qué fué de tanta invención — como truxieron? Las justas y los torneos, —paramentos, bordaduras, —y cimbras, —¿fueron sino devaneos?—¿Qué fueron sino verdura de las eras...?» Estas palabras ya son del hombre miedoso, del hombre mundano que teme un dudoso y molesto viaje, dejando solos, para otros, esos goces que no respeto, que vence y que destruye la muerte. Da la sensación de un antipol en el siglo XV, de la doctrina del Sr. Ortega y Gasset, cuando dice: «Cada hombre quisiera ser nosotros y que nosotros fuéramos él y esta solidaridad se ve en el amor: querer sentir el ser de una persona como si fuera el nuestro. Se le quiere a uno, en la medida de que además de ser uno, quisiera uno ser lo que el otro. Pero he aquí que a ese hombre o mujer, con el que estábamos identificados, le pasa algo muy extraño: hace un momento estaba con nosotros, ahora se pone rígido, se le pregunta y no responde. Me encuentro que, con respecto a él o a ella, me he quedado solo y que mi vida que era antes un convivir con otro, se retrotrae ahora en un quedarse solo y eso es lo que llamamos la muerte.»

Comparando, en efecto, las dos doctrinas, vemos una semejanza de términos curiosísimos. ¡Y hay que tener en cuenta que las dos teorías aparecen en dos periodos de crisis, una en el Renacimiento de 1550, otra en el Renacimiento de 1933! Es notable que las doctrinas de preocupaciones vitales aparezcan siempre como un agulón de renovación de valores.

A mí me parece como un desahogo infantil, como un tratar de pensar en cosas altas porque las bajas están revueltas en la etapa premiosa y crítica de 1550-1660, hasta que Descartes hace aparecer el nuevo modo, lo moderno.

Digo todo esto para probar que no son metafísicas, ni morales elevadas, ni mucho menos. J. Manrique representa un nombre ilustre, su padre lo representó también, y las coplas de aquel representan un forcejeo, un luchar sin esperanza, son una batalla íntima contra el enemigo que amenaza abatir sus brillantes valores y quebrantar sus gloriosos escudos y entorchados; la muerte, «Cuán presto se va el placer, —cómo después de acordado, —da dolor, —cómo a nuestro parecer —cuálquero tiempo pasado —fué mejor...» Nuestras vidas son los ríos —que van a dar en la mar, —que es el morir; —allá van los señores —derechos a se acabar —y consumir. Allí los ríos caudales, —allí los ríos medianos y mas chicos, —allegados son iguales —los que viven por sus manos —y los ricos...»

Bien clara se ve su pretensión. Sí, concede, las vidas son ríos; nacen, corren, desembocan, se pierden en la leguna de la muerte o en la incertidumbre de lo incógnito. Pero, mientras se pierden, mientras se diluyen, hoy que reconocer que existen, tienen un grato valor provisional. ¿Fueron sí o devaneos? ¿Qué fueron sino verdura de las eras? Sí, sí, eso fueren pero existieron, los gozamos, los vivimos y tienen su valor, el suyo. ¡Atentos lectores, yo creo que las «coplas a la muerte de su padre» son una lucha ilustre, desesperada, preagónica pero sin coartarse a sí mismo. Advirtió todo esto; doy esta serie o estadística de datos, para probar que la poesía de J. Manrique no es ascética, sino que está en un plano de literatura superior. Es así que J. Manrique se salva por sí mismo y no por los aditamentos falsos —o por lo menos incompletos— que le pusieron los críticos.

Por la obra del Arcipreste de Talavera, infamos a toda esa obra crítica, burlesca y de negación de valores que nos conduce a la Calles y a, en último término, a la novela picaresca. En otro plano de literatura superior, en una cumbre inmaculada de reminiscencias, recuerdos y añoranzas, quizá provenzales, está la obra de J. Manrique.

Estamos en pleno s. XV, siglo de confusión, de gérmenes que incuban, de período agónico de la cultura tradicional y comienzo de la moderna. Quedan en él estereotipadas, indelebles dos tendencias, dos direcciones: una positiva y otra negativa. Estamos en un período de preocupación por la muerte vital, por el tránsito (trepasé) no por la negación. Es la época del «Doncel de Sigüenza», estatua semiya cente que lee un libro de vida, de entretenimiento, de espera en un resurgir y nuevo relampaguear de sus valores batidos y destrozados por la muerte. Es la época de un desconcertante lujo en los grandes y primates y de paupérrimos recursos en el pueblo.

Naturalmente tan diversas circunstancias hablan de producir, en una misma literatura, diferente y bien diversas secuencias. La diferencia es bien obvia y al alcance de todas las inteligencias un poco precisas.

«Danzas de la muerte», «Dances macabres» son rasgos canalleros y demoníacos. La muerte es un movimiento de atracción, un imán poderosísimo que sume todos los valores por fuertes y justificados que sean en el vértigo irresistible de su sarcástica danza. No hay distinciones, ni jerarquías; a ella van lanzados con empuje fatal los reyes, emperadores, cardenales, formando un cortejo innumerable. Es la muerte típicamente destructora, no tiene ni el tránsito característicamente católico, sino que es negación, sin un claro valor literario.

La posición de Manrique es más aristocrática y más cortés. Todo se lo lleva la muerte menos la fama conquistada por las armas o por las letras. Es la misma tendencia del discurso de D. Quijote sobre

las armas y las letras, cuando dice: «sea, pues, conclusión de mi plática, señor hidalgo, que vuesa merced deje caminar a su hijo por donde su buena estrella le llamare... las cuales (letras humanas) tan bien parecen en un caballero de capa y espada y así le adornan, honran y engrandecen como las mitras a los obispos, como las garruchas a los peritos jurisconsultos».

La muerte respeta a D. Rodrigo de Paredes por su fama y le dice: «Buen caballero, dexad el mundo engañoso...» Es la muerte misma quien lo reconoce y se inclina respetuosa ante aquél. La fama viene a ser un valor eterno conquistado, arrancado a las escalofrantes y canchalescas «Danzas de la muerte».

No crea que me he apartado del tema que anunciaba *a priori*, sino que me viene muy a pelo para probarlo. Las ideas, que monomaniáticamente buscaban como antecedentes Valera y M. Pelayo, no hay que buscarlas en ninguna parte; no son antecedentes, ni consiguientes; se dan, en diversas épocas, cuando concurren determinadas circunstancias. Ni Abulcaca habría entonado aquella magnífica elegía comparada por Valera, si no hubiera tenido que lamentar la pérdida de los vergeles de Córdoba y Sevilla, Valencia y Murcia. La brillante y erudita versión, del maestro Valera, de la obra de Schack carece de valor en este punto.

Ni Salomón, en sus salmos, ni San Juan Crisóstomo, en su defensa de Eutropio: «¡Vanidad de vanidades y todo vanidad!», ni el sátrapa griego Luciano de Santosata hubieran exclamado, en estas palabras que traduzco literalmente: «Un muerto: Sampico, rey de los Gelos». Mercurio: ¿Qué quieres tú hacer de todo este aparejo (bagaje) amigo mío? Un muerto: Querías tú que un rey vaya todo desnudo y sin equipaje? Mercurio: Un rey: no, mejor un muerto; deja todo allí. Un muerto: Déjame, al menos, alguna nota de grandeza a fin de que se me reconozca. Mercurio: Nada, en absoluto; es preciso dejar todo, tu orgullo, tu vanidad, tu locura, tus crueldades y tus violencias; etcétera, etc., si el primero no nos hubiera querido arrancar de la vida para conducirnos a la meditación, si el segundo no hubiera tenido que defender a alguien que fué notable de las iras del populacho de Constantinopla y si el tercero no hubiera querido pergeñar en sus «Diálogos de los muertos» una página satírica contra el despotismo y pretensiones griegas.

Así son los problemas literarios. A veces los eruditos los falsean ¡La erudición es una bruja embrolladora! Parece que las nuevas tendencias alejan la erudición, para introducir el sentido común que es el menos común... Marcial J. Bayo. Madrid 1 mayo 1933

Los progresos del Banco Central

La Memoria del Banco Central correspondiente al último ejercicio 1931-32 acusa, además de una normalidad absoluta y una excelente administración, una franca tendencia a la prosperidad, a pesar de las crisis de todo género que entenebrece el horizonte financiero de la economía mundial.

Cuatro palabras extractadas de la Memoria darán mejor idea de la brillante situación del Banco que todos nuestros comentarios:

«Terminábamos la Memoria del ejercicio anterior diciéndonos que sin pecar de optimistas, pero también sin dejarnos dominar por influencias pesimistas, teníamos la más arraigada confianza en la prosperidad de nuestro Banco. Los hechos vienen confirmando que estas esperanzas no eran infundadas, pues en medio de las zozobras de la crisis que sigue afectando tan extensa y hondamente a todos los negocios, nuestra entidad aumenta de día en día el número de sus colaboradores y la cifra de sus negocios.»

Si nos referimos a la crisis mundial y a los remedios ensayados para conjurarla, tendremos que repetir lo expuesto en la Memoria anterior, pues el año 1932 ha visto fracasados los mismos desesperados esfuerzos para atenuar las consecuencias de la desarticulación de toda la economía mundial.

A una mayor gravedad ha correspondido, lógicamente, una mayor inquietud para encontrar un remedio que no parece fácil. En el transcurso del año se han acentuado la paralización industrial y las restricciones comerciales y, a consecuencia de ellas, las dificultades financieras de todo orden, el aumento de obreros parados y las medidas proteccionistas, que no han servido prácticamente más que para ensombrecer aun más el horizonte internacional.

Nuestra economía ha soportado en el transcurso del año las consecuencias de la minoración de las actividades industriales, que ha afectado principalmente a la minería, siderurgia, construcciones y transportes. Las cosechas, en cambio, pueden considerarse como excelentes, y esto ha atenuado en parte las consecuencias de la crisis, aunque el sistema de contingentes dificulte la exportación.

A pesar de todas estas consideraciones, tan afortunadas como verdaderas, continuamos transcribiendo: «Las cifras de las operaciones de nuestro Banco, anotadas a continuación, tienen en los momentos actuales una gran importancia, porque acusan aumentos muy satisfactorios en los capítulos principales de nuestro Balance.»

Y eso es lo que importa hacer

resaltar, porque demuestra con cuanto tino y capacidad el Banco viene desarrollando sus actividades hasta merecer la confianza creciente del público.

Y para resumir los progresos del Banco, dentro del poco espacio de que disponemos, basta el saldo de la cuenta de pérdidas y ganancias, que arroja un aumento de 2.707. mil 112,97, según este extracto:

Importan los productos realizados por todos conceptos durante el ejercicio de 1932.....	33 349.062,97
A deducir lo abonado por intereses, comisiones, corretajes y varios	20.828 865,57
	12.520.197,40
A deducir por gastos generales....	9.813 084,44
Saldo...	2.707.112,96

Además de la nitida Memoria a que venimos refiriéndonos, el director general de esta entidad, don Antonio P. Sasía, de cuya competencia y laboriosidad cuantos elogios hagamos resultarán insuficientes, se ha creído en el caso, como en años anteriores, de presentar un Informe ampliatorio de la Memoria a los señores accionistas, por el que la Dirección general de este Banco demuestra estar perfectamente enterada de cuanto ocurre en el mundo, cuyos acontecimientos políticos y financieros extrae, explica y comenta con extraña sagacidad y justeza.

Veamos en lo que se inspira: «Cada día es más fuerte, señores accionistas, la solidaridad de los negocios en todos los países, y cada día tiene más importancia en la mecánica de aquéllos, y por consiguiente en la situación moral y material de los pueblos, la función bancaria.»

En el primer Informe que tuve el honor de elevar a la Junta general de señores accionistas correspondientes al año 1930 expuse cuál debe ser, a mi entender, la actuación de la Banca moderna.

No podemos, señores accionistas, volvernos de espaldas a la realidad que palpita en el mundo, para pensar solamente en el mejor convenio de este o del otro negocio privado, porque esa realidad actúa en la economía de todos los pueblos como el flujo y reflujo de una marea, aunque algunas veces parezca que están fuera de su influencia algunos países o algunos sectores económicos»

«Por desgracia, no tiene todavía nuestro país, o por lo menos parece que no quiere reconocerse, la importancia económica y financiera suficiente para que las estadísticas

internacionales recojan las cifras de su producción y de su consumo. Por ello no figura, de ordinario, en los resúmenes y estudios de los financieros internacionales; pero esto no quiere decir que no estemos sujetos a las repercusiones de la situación internacional.»

La crisis, que en años anteriores parecía haber llegado a la máxima gravedad y extensión, ha continuado extendiéndose y agravándose hasta rebasar incluso aquellos límites que parecían infranqueables. También expone el Sr. Sasía algunos datos numéricos demostrativos del descenso de precios en los diversos países, que oscilan en relación a 1928 entre 56 y 69,7 por 100, y otros sobre las diferencias del valor en oro en los dos últimos años.

Además contiene el Informe, de una manera muy detallada y explícita, la historia de todas las vicisitudes por que ha pasado en estos últimos años la producción y el consumo; el salto prodigioso que de país deudor a país acreedor de Europa dio Norteamérica, que junto con la emulación despertada en otros medios productores por los fabulosas ganancias realizadas durante la guerra trajo todo el conflicto de la superproducción; con su secuela de destrucción de cosechas y otros dislates que, lejos de atenuar, han aumentado las trágicas consecuencias de la crisis.

Pero contrastando con esta pavorosa situación exterior, hace después resaltar la situación económica de España, de la que es un excelente símbolo el progreso general de nuestra Banca; su aumento lento, pero seguro, de los saldos acreedores de uno a otro año, del que actualmente corresponde cerca del 10 por 100 al Banco Central.

Felicitemos por ello al Banco y al Sr. Sasía por su acertada gestión, de la que es buena prueba la autoridad que revela en el Informe.

60 PLAZAS

Con 3.500 ptas. de auxiliares de la subsecretaría de la Marina civil. Se admiten señorías. No se exige título. Instancias hasta 31 de mayo. Preparación, 30 ptas. mes. «CONTESTACIONES REUS», 12 ptas.

21 PLAZAS

De auxiliares de intervención civil de la Marina, con 3.000 ptas. Se admiten señorías. Título de bachiller o perito mercantil. Instancias hasta 15 de octubre. Preparación, 30 pesetas mes. «CONTESTACIONES REUS», 12 ptas.

ACADEMIA

«EDITORIAL REUS»
Clases: Preciados, 1.
Libros: Preciados, 6.
Apartado 12.250.—MADRID

Florentino Rodero
Fábrica y Almacén de Curtidos,
Fábrica San Gregorio, 9
Despacho Corriño, 30
SALAMANCA
¡ZAPATEROS! Si compráis vuestros artículos directamente a esta casa que su especialidad es la fabricación de suelas; economizareis mucho dinero y le vareis una gran ventaja sobre vuestros competidores.
Consultad precios.
CASA RODERO, Corriño 30
SALAMANCA

SOLICITA Representación
en esta importante Empresa Naviera Italiana, para pasajes de Cámara
DIRIGIRSE—N.º 2.574
APARTADO 911
MADRID

Bombas Siemens
PRESUPUESTOS SIN COMPROMISO
Siemens Industria Eléctrica, S. A.
Santiago, 29 y 31 - Tel. 1800
VALLADOLID
AVILA.—Tipografía de Senén Martín

BANCO HISPANO DE EDIFICACION
Sociedad Cooperativa de Crédito
AVENIDA EDUARDO DATO, 16 (Edificio propio)
MADRID
Asociándose a esta importante entidad se obtiene:
Capital en préstamo-anticipo con un interés de 2,10 % anual para Adquirir fincas rústicas y urbanas,
Cancelación de hipotecas o liberación de cargas,
Dotes para los hijos, Comercio o Industria con arreglo a las disposiciones de los Estatutos, amortizándolo en largo plazo.
La Mutua del BANCO HISPANO DE EDIFICACION, garantiza a los asociados al Banco el pago de sus cuotas de Ahorro o amortización, en caso de fallecimiento o inutilidad permanente para el trabajo, pudiendo ellos o sus herederos disfrutar de
La casa propia
La finca rústica
El capital suscrito o la dote de sus hijos.
sin desembolsar una sola cuota después del fallecimiento o la inutilidad. Sea previsor: Suscríbase al BANCO HISPANO DE EDIFICACION
Pida informes hoy mismo al DELEGADO PROVINCIAL
Reyes Católicos, 22, pral.—AVILA
Se necesitan Agentes para cubrir algunas vacantes en la CAPITAL pueblos de la provincia, inútil solicitar sin excelentes informes, diríjase las solicitudes al DELEGADO PROVINCIAL.

En el Ayuntamiento "Greta Bravo," en la cárcel de Avila

La sesión de anoche

Presidida por el alcalde Sr. Linares, y con asistencia de los señores Melero, Meneses, Pierna, González Vallejo, Caro, Hernández Fernández, María Domínguez, San Román y Mulero, anoche celebró sesión el Ayuntamiento.

Se aprueba el acta de la sesión anterior, así como cuentas y nóminas de jornales. La Corporación nombra juez instructor para el expediente incoado contra un empleado de arbitrios, al Sr. Melero.

El señor secretario da lectura de un informe de la Comisión de Obras concediendo dos meses de prórroga para la colocación de aceras a las Religiosas del Convento de la Concepción.

El Sr. Meneses se opone a esta prórroga, contestándole el señor González Vallejo que hay precedentes y por lo tanto debe concedérselos. Con este motivo se entabla una larga discusión, tomando la palabra el Sr. Caro, quien dice al Sr. Meneses que su sectarismo le lleva a hacer de las Ordenes Religiosas ciudadanos de inferior clase que los demás, y eso va contra las normas de justicia y equidad que deben imperar siempre en el Ayuntamiento, y dice además que como existen ya casos análogos debe concederse el plazo solicitado.

Puesto el asunto a votación se accede a lo solicitado por aquella Comunidad con el voto en contra del Sr. Meneses.

Se conceden licencias de obras, y se deniega una parcela de terreno solicitada por un vecino en la calle de Las Losillos.

Queda enterada la Corporación de una instancia de los médicos de la beneficencia municipal que solicitan se les autorice para cobrar honorarios en la Cruz Roja, donde prestan sus servicios, cuando exista una compañía o patrono solvente, y responsable de los accidentes que puedan ocurrir. Se acordó que pase a estudio de la Comisión de beneficencia y del comité local de la Cruz Roja.

Después de un largo diálogo entre el Alcalde y el Sr. Meneses sobre si debía o no proveerse interinamente la plaza de auxiliar de Hacienda del Ayuntamiento, se procede a llevar a efecto aquel nombramiento por votación secreta, resultando elegido D. Francisco Perrino.

En ruegos y preguntas el señor Meneses pregunta por qué no han comenzado las obras de un particular en la carretera de Villacastín a Vigo, contestándole el alcalde que obedece a no haber retirado la Electricidad Abulense una torreta de conducción de cables que existe en aquel lugar. Esto da pie al Sr. Meneses para meterse duramente con la Electricidad, de la que dice que está siendo la dueña y señora de Avila y otras cosas más. Sobre el asunto se entabla una discusión en la que toman parte casi todos los con-

Por orden de la Dirección General de Seguridad, y para responder de los delitos de esta que se le imputan, ha sido detenida y puesta a disposición del juez de Instrucción de Avila, Elvira Muñoz Bona, conocida comunmente por el nombre de «Greta Bravo». Conducida por la Guardia civil ha ingresado en la prisión de esta capital.

Arturo Canales

Entarimados del norte, pino rojo. Cementos Cosmos, Asland y Cangrejo.

Castelar, 3. Teléf. n.º 45

El presidente del patronato de la Santa Vera Cruz, D. Hilario Hernández, ha tenido la atención de invitarnos a la fiesta que en honor de la Santa Cruz se celebrará mañana en la iglesia de San Vicente, de cuyos actos damos cuenta en la sección religiosa, y a la distribución de comidas extraordinarias que costeadas por la citada cofradía se darán mañana en la Casa de Misericordia y Comedor de Caridad. Mucho agradecemos la deferencia.

cejales, y otros renuncian a hacerlo porque están de acuerdo con ediles de ideología muy dispar a la suya, y por fin se acuerda obligar a la Electricidad a retirar la torreta, y si los dueños del terreno no construyen en el plazo que previamente les fije el municipio, perderán la propiedad del solar y además habrán de satisfacer a la Compañía del alumbrado público los gastos que haya realizado para retirar la línea conductora de aquel sitio.

A propuesta del Sr. San Román se nombra la Comisión Municipal de Turismo que estará integrada por los señores Sancho, San Román y Caro.

El Sr. Meneses interesa de la presidencia le diga que hay de la subasta para la pavimentación del Mercado Grande. Le contesta el Sr. Caro en el sentido de que deben modificarse las condiciones del concurso, pues en caso contrario se irá al segundo fracaso.

El Sr. San Román pregunta por qué no se construye el trozo de muralla del portillo Paseo del Rastro, entablándose una acalorada discusión, pidiendo unos que comiencen las obras con intervención del Ayuntamiento. El Sr. Meneses dice que por qué se ha girado el dinero al conservador de la muralla y no al Concejo. El Sr. Caro se ocupa del paredón al que llama indecente, y pide al Sr. Linares que haga una alcaldada.

El Sr. Melero pronuncia unas frases ingeniosas respecto a este asunto que provocan risas en los escafios y en la tribuna pública.

Por último el Sr. Pierna solicita que en la plaza del Banco de España se coloquen evacuatorios, levantándose la sesión a las 10.

Curso de información cultural y pedagógica

Habiendo recibido con esta fecha un telegrama de la Dirección General de Primera Enseñanza en el que autoriza para ampliar el plazo de presentación de solicitudes a los que deseen asistir a este cursillo se ha acordado prolongar el periodo de admisión de solicitudes hasta el día 10 del mes actual inclusive.

Avila 5 de mayo de 1931.—El Director de la Normal, José M. Linares. El Inspector jefe, Alfonso Barea.

CAMPO DEL Deportivo Abulense

Domingo, 7, a las cuatro y media DEPORTIVA CEBREREÑA contra DEPORTIVO ABULENSE (equipo B)

Hoy nos ha visitado el secretario del Ayuntamiento de Galegos de Sobrinos, D. Francisco Nieto Rodríguez, quien nos ha manifestado no ser cierto que los vecinos de aquella localidad pretendiesen expulsar los ganados de la dehesa de Castellanos del Espino, y maltratar a los que los guardaban.

Nosotros nos limitamos a publicar los informes que del asunto teníamos, sin entrar ni salir en la cuestión.

SE VENDE la casa n.º 16 de la plaza de Santa Ana. Razón: San Segundo, 33, 2.º izquierda.

Al paso de uno de los trenes de la línea de Avila-Salamanca se cruzó en el paso a nivel que existe en las inmediaciones del pueblo de Crespos un automóvil de turismo.

El sofer al ver el peligro que corría se lanzó por una de las portezuelas librándose de una muerte cierta, pues el convoy atropelló al coche dejándole destrozado.

GRAN SASTRERIA

ENRIQUE JIMENEZ VAQUERO

Antes de elegir vuestros trajes consultar precios y vean corte y confección.

Reyes Católicos número 40. Teléfono 31

Por indisposición del Sr. Dodero la conferencia de esta noche en la Casa Social estará a cargo del vicepresidente de la Federación Agraria y entusiasta propagandista don Aresio G. de Vega, quien disertará sobre el tema «La jornada de ocho horas. El hogar obrero».

Recordatorios 1.º Comunión Los más nuevos y variados modelos. **Imprenta SENEN MARTIN**

Pompas Fúnebres
La Soledad
San Segundo 30. Teléfono 220

Ecos de sociedad

Necrológica

La dolencia que padecía don Eduardo González Novo, y que ofreció una engañosa mejoría tras la delicada operación quirúrgica que hace unos días le fué practicada, presentó posteriormente funestas complicaciones que, pese a todos los esfuerzos de la ciencia, han acabado con los días del enfermo en la tarde de hoy. Gozaba el finado de un bien cimentado prestigio ganado en muchos años de ejercicio del Comercio, durante los cuales supo rodear su nombre de crédito y respetabilidad, merced a su probidad sin tacha, su actividad y su competencia.

Afectuoso en su trato, buen cristiano, amable con todos y anhelante siempre del bien general, sus excelentes dotes fueron reconocidas por sus conciudadanos, que en diversas ocasiones le eligieron concejal, llegando en alguna de ellas a ocupar el cargo de teniente alcalde.

Su muerte ha de ser muy sentida en Avila donde la respetable familia del finado cuenta con numerosas amistades y unánimes afectos. A los innumerables testimonios de pésame hasta ella llegados con tan infausto motivo unimos el nuestro muy sincero, que expresamos muy especialmente a su atribulada esposa doña Eugenia Fernández, hijos y hermanas.

Aniversarios

Se cumple el cuarto aniversario del fallecimiento de doña Elisea Zamora.

También hace seis años que dejó de existir el practicante del Hospital D. José San Segundo, y los mismos que murió gloriosamente por la patria en el territorio de Meilla el suboficial del regimiento de caballería de Cazadores de Alcántara, D. José Carmona.

A las distinguidas familias de los finados renovamos nuestro pésame.

Peticion de mano

Por D. Sotero Muñoz y señora y para su hijo el ilustrado maestro nacional D. Luis ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Milagros Ayala de la Peña, hija del médico de Puertomarín (Lugo). Entre los novios se han cruzado

Información general

Mitin socialista accidentado

MADRID.—En el Puente de Vallecas, la juventud socialista celebró anoche un mitin. Se habían adoptado grandes precauciones. Al comenzar el acto hubo algunos incidentes, que obligaron a intervenir a los guardias de Asalto. Los oradores fueron constantemente interrumpidos.

Más divisiones obligadas por la ley de Incompatibilidades

—La «Gaceta» de hoy publica los siguientes decretos de Instrucción pública y Bellas Artes.

«Admitiendo la renuncia del cargo de vocal del Patronato de la Fundación Nacional de Investigaciones científicas y Ensayos de Reforma a D. Julián Bestero Fernández, D. Angel Ossorio y Gallardo, D. José Giral Pereira y D. Pedro Corominas Montaña, diputados a Cortes.

Idem del cargo de vocal del Subpatronato para la expedición Iglestas al Amazonas a D. Gustavo Pittaluga Fatorine y D. José Ortega y Gasset, diputados a Cortes.

Estado alarmante de una huelga general

VALLADOLID.—Continúa igual la huelga del ramo de la construcción. En caso de no arreglarse satisfactoriamente para mañana, el lunes se declararán en huelga general diez mil obreros.

Como se encuentran en Palencia los guardias de Asalto, ha llegado una sección de Madrid.

El Gobernador, ha intervenido en el conflicto, pero han fracasado sus gestiones.

La estadística de demandas de divorcio.— Un manifiesto de los comunistas sevillanos

MADRID 6, 4'30 tarde.—En el ministerio de Estado han dado una nota diciendo que en Tenerife han asistido a las fiestas de la conquista de la Isla a un grupo de intelectuales compuesto de catedráticos y estudiantes, que ha sido muy obsequiado por las autoridades y pueblo fincaño.

—En Gobernación manifestaron que había tranquilidad en toda España.

—El ministro de Agricultura dijo que el 25 de mayo se terminará el inventario de los bienes de la grandeza en 11 provincias castellanas y andaluzas, sin afectar a Avila.

—El Vicepresidente de la Argentina paseó esta mañana en auto por Madrid visitando el museo del Prado; en el Ayuntamiento se le dió un vino de honor cruzándose saludos afectuosos entre los señores Rico y Roca; después en el Palacio del Senado se le ofreció un almuerzo por el Congreso asistiendo la mesa del Congreso, el Gobierno, el embajador de la Argentina y el séquito del Vicepresidente. Esta tarde ha ido al Escorial.

—El Sr. Azaña ha obsequiado con un cock-tail al comité de Letras y Artes de la Sociedad de Naciones.

—El Sr. Albornoz ha facilitado nota sobre la aplicación del divorcio durante el primer año. Los pleitos iniciados son 4.494; los terminados, 1.636 y los matrimonios disueltos 1.364. Las audiencias que más han tramitado han sido: Barcelona, 1.305 demandas y 312 sentencias; Madrid 763 demandas y 262 sentencias.

Las Audiencias de Vitoria y Segovia no han tramitado ninguno.

los regalos de rigor. La boda se celebrará en breve. Enhorabuena al futuro matrimonio.

De días

Mañana los celebrará el maestro de capilla de la Catedral D. Flavio Aguilera.

Mejorado

Se encuentra mejor de la enfermedad que sufre, el estudioso joven D. Antonio Caro.

Se anuncia otra huelga general

ZARAGOZA.—Ha terminado la reunión de las Directivas de la U. G. T.

Se ha acordado la huelga general para el próximo martes, como solidaridad con los dependientes de comercio.

Los once concejales que aparecen elegidos en Redondela como republicanos son agrarios

PONTEVEDRA.—La Prensa publica una nota de la Federación Agraria provincial, aclarando que los once concejales que aparecen elegidos en Redondela como republicanos son simplemente agrarios.

El triunfo aplastante de las derechas en Salamanca

SALAMANCA.—En el Gobierno

En Avila tres matrimonios disueltos y no se accedió al divorcio en un pleito, quedando pendientes en esta provincia en la Audiencia 4 y en los Juzgados 9.

BARCELONA.—Esta madrugada explotó una bomba en una casa de la calle de Calabria ocasionando destrozos; se ha hallado en la misma calle otra bomba con la mecha apagada.

—Han sido detenidos tres Italianos y un alemán a quienes se les ocuparon sendas pistolas; ya anteriormente habían sido expulsados como indeseables. También ha sido detenido Antonio Niño por vender cocaína.

SEVILLA.—Han sido detenidos nueve individuos como presuntos autores de la colocación de una bomba durante la pasada madrugada en el Palacio de la marquesa viuda de Villapanés.

—Los comunistas han circulado una hoja que ha sido intervenida por la policía en la que decían que a todo trance había que declarar la huelga general revolucionaria de los panaderos llevándola por cauces violentísimos y llegando incluso al asesinato de varios patronos panaderos cuyos nombres se daban en la hoja.

civil facilitaron los siguientes datos definitivos de las elecciones.

Setenta y dos concejales de Acción Republicana, con 8.981 votos; 46 radicales socialistas, con 5.393; 269 socialistas, con 57.265; 23 radicales, con 2.857; 152 conservadores, con 21.996; 3 federales, con 225; 17 progresistas, con 1.911; 360 agrarios, con 54.562; un comunista, con 32; 2 monárquicos, con 239; un tradicionalista, con 34; 15 indefinidos, con 1.367; uno de Acción Popular, con 151; 40 republicanos independientes, con 4.759; 72 republicanos agrarios, con 8.637; 82 de la Unión de Agricultores, con 11.559; 89 liberales demócratas, con 12.281, y 18 adictos, con 2.089.

En Sevilla estalló otra bomba de gran potencia

SEVILLA.—A la una y cuarto de la madrugada ha hecho explosión una bomba, colocada en el palacio donde vive la marquesa viuda de Villapanés, con su familia, en la calle de Santiago, 19. La puerta del Palacio fué arrancada de cuajo, y quedaron destrozados los cristales de las fincas colindantes, así como los de la citada casa.

El hijo de la marquesa, D. José Estrada Moreno, se hallaba en aquel momento, al igual que la servidumbre, en una habitación de la planta baja, y ha manifestado su honda extrañeza ante el atentado, pues él no pertenece a la Patronal y todas las fincas que tiene están arrendadas. Por lo demás, la familia de la marquesa viuda de Villapanés es apreciadísima en el barrio.

Añadió que ayer una pareja de guardias urbanos hizo una requisa detrás de las puertas de entrada del palacio. A las preguntas que se les hicieron, manifestaron los guardias que tenían orden de registrar detrás de las puertas de algunas casas enclavadas en aquel sector, y especialmente la de los marqueses mencionados.

†
EL SEÑOR

Don Eduardo González Novo
DEL COMERCIO

Ha fallecido a las tres de la tarde del día de hoy, a los 66 años de edad

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD

D. E. P.

Su desconsolada esposa doña Eugenia Fernández; hijos doña Pilar, doña Eloísa, don Eduardo, doña Teresa y don José Luis González Fernández; hijos políticos don Pedro Gutiérrez, don José Pardo y doña Olvido Serrano, hermanas doña Natalia y doña Jovita; nietos, sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar mañana día 7 a las cuatro de la tarde desde la casa mortuoria, Comuneros de Castilla núm. 5, (antes Ibarreta), al sitio de costumbre, y a la misa de entierro que se verificará el lunes día 8 a las nueve de la mañana, en la Iglesia parroquial de San Juan Bautista, por lo que les quedarán agradecidos.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Avila 6 mayo 1933.

STICKSTOFF-SYNDIKAT

Nitrato de Cal IG

(RESULTADO SEGURO!)
(FERTILIZANTE BARATO!)

15-16 % de Nitrógeno y un 28 % de Cal

EL NITRATO DE CAL IG
es exento de polvo y de aspecto blanco

De venta en las principales casas de abonos.